



新闻眼  
图说美好安徽

“醉”美龟山  
冬日客涌

2026年1月2日，在位于安徽省合肥市巢湖北岸的龟山景区，冬日里呈现出一幅美丽生态画卷，元旦小长假期间，八方游客前来观赏湖山风光，探寻“灵龟望湖”的历史传说，与夕阳一同送别旅程。

巢志斌 记者 张良弓 文/图

## 本月底，合肥或开行直达香港高铁

**星报讯**(记者 章沁橼)记者昨日获悉，2026年一季度铁路调图后，合肥南站预计本月底开行直达香港高铁。

据了解，该高铁列车去程8:47从上海虹桥站出发，11:13抵达合肥南站，11:17从合肥南发车，傍晚17:52抵达香港西九龙站。返程方面，14:05从香港西九龙站出发，20:14抵达合肥南站。去程6小时35分钟，返程6小时9分钟。

票价方面，参考目前周边城市前往香港的高铁票价，二等座票价预计在800元至900元之

间。此外，调图后合肥西站也将增加大量高铁车次，但暂时并不开行赴港高铁。车次正式开通后，市民可打开“铁路12306”App，输入合肥南站到香港西九龙站，选择出行日期、动车车次，即可购票。需携带身份证件和港澳通行证(含签注)，出示以上证件原件即可自助完成实名制验证进出站检票手续。

香港西九龙站采用“一地两检”的通关模式。无论从哪个车站进站，按照常规方式检票乘车即可。

## 安徽省财政提前下达101.9亿元资金支持基础教育优质均衡发展

近日，省财政厅提前下达2026年义务教育和普通高中等学段中央和省级补助资金101.9亿元，进一步提高基本公共教育服务水平，办好人民满意的教育。

为保障资金直达快享，此次提前下达的城乡义务教育补助、义务教育薄弱环节改善与能力提升、改善普通高中办学条件、中小学国培计划、特殊教育补助、“三区”人才教师计划等资金，超90%额度直达快拨至市县并编入各地年初预算，做到预算一经批复即可支出使用，全力保障教育民生政策落地见效。

省财政厅结合安徽省学龄人口变化实际，挂钩绩效评价、预算执行结果，精准分配转移支付资金，助力安徽省基础教育高质量发展。目前全省共获批义务教育优质均衡县15个、学前教育普及普惠县24个，分别居全国第5位、第7位。同时，创新开展基础教育学位预警调度、皖

北地区基础教育优质资源扩容工程，深入实施县域普通高中振兴计划，推动区域间优质教育均衡发展。

在强化师资建设上，省财政厅统筹综合奖补、国培资金、特岗及“三区”人才教师补助等资金，重点支持农村义务教育学校、幼儿园县级及以上骨干教师、校园长和培训者深度培训，精准实行分层分类培训，辐射带动省、市、县、校级教师培训提质增效。2022年以来，安徽省高素质专业化教师队伍建设成效凸显，5名教师荣获全国教书育人楷模、全国最美教师称号，入选总数全国并列第一。

下一步，省财政厅将持续强化资金保障与投入效能，以建设教育强省为抓手，建立健全同人口变化相适应的教育资源配置与财政保障机制，努力提高资金使用绩效，以财政担当护航安徽省基础教育高质量发展。

据《安徽日报》

## 安徽两所高校拟更名为大学

**星报讯**(记者 章沁橼)记者获悉，1月4日，教育部官网发布关于拟同意设置本科高等学校的公示。

根据《中华人民共和国高等教育法》《普通高等学校设置暂行条例》《普通本科学校设置暂行规定》《本科层次职业学校设置标准(试行)》等有关规定，经教育部党组会议审议，拟同意设置天津职业大学等15所学校并予公示。公示时间为2026年1月4日至1月8日。公示中，拟同意安徽科技学院更名为安徽科技工程大学，皖南医学院更名为皖南医科大学。

## 我省第二家中外合作办学机构落户合肥大学

记者1月4日从合肥大学获悉，根据教育部日前公布的中外合作办学机构和项目审批结果，该校与德国奥斯纳布吕克应用科学大学合作举办的合肥大学国际学院获批成立，标志着我省第二家中外合作办学机构正式落户合肥大学。

合肥大学国际学院由合肥大学与德国奥斯纳布吕克应用科学大学联合举办。奥斯纳布吕克应用科学大学是德国应用科学大学精英联盟(UAS7)成员高校，专业实力雄厚，与合肥大学已缔结40年合作历史。

据介绍，合肥大学国际学院首批开设车辆工程、信息与计算科学、物流管理三个本科专业，采用“4+0”培养模式，教学团队汇聚中德两国优质师资力量。学生修满学分、达到毕业及学位授予标准，可获两校相应学位。国际学院未来将拓展硕士研究生学历教育，致力于建成一所具备先进教育理念、创新教学模式与成熟管理经验的高水平合作办学机构，着力培养一批契合经济社会发展需求，兼具国际视野、创新能力与全球竞争力的智能制造、人工智能领域专业人才。

2020年9月，安徽大学纽约石溪学院揭牌，成为安徽省第一个本科层次中外合作办学机构。

据《安徽日报》